



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉州融媒体中心出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2025年4月

7

星期一

乙巳年三月初十

总第12227期

今日4版

国内统一刊号 CN 65—0010 邮发代号 57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱 cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

昌吉州党委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

研究部署强营商环境、国资国企等重点工作

本报讯 记者左晓雨报道:昌吉州党委常委会4月3日召开会议,传达学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局会议上、在会见国际工商界代表时的重要讲话精神,传达学习自治区有关文件精神,研究部署强营商环境、国资国企等重点工作。

昌吉州党委书记曾艳阳主持会议。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,把落实《生态环境保护督察工作条例》作为学习贯彻习近平生态文明思想的重要举措,扛牢生态环境保护政治责任,锚定美丽中国建设目标,深入践行绿水青山就是金山银山理念,坚

决打好蓝天、碧水、净土保卫战,切实抓好第二轮中央生态环保督察整改,推进“乌—昌—石”大气污染防治,做好“一企一策”、散煤治理等工作,推动生态环境持续向好;坚持生态优先,自然恢复为主,因地制宜推动美丽宜居乡村建设,打造乡村全面振兴昌吉样板。要认真学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,切实发挥巡察利剑作用,盯住重点问题、重点领域、重点对象,突出对“一把手”和领导班子的监督,严肃认真抓好巡视巡察反馈意见整改,推动巡察工作高质量发展。

会议强调,要聚力强营商环境,树牢

“人人都是营商环境、事事关乎昌吉形象”意识,聚焦小切口,在提升政务服务效能、规范涉企执法检查、解决融资难题、强化要素保障等方面,拿出实实在在的举措,切实解决企业发展、项目建设中存在的问题,为企业发展提供优质高效服务,做到不叫不到、随叫随到、说到做到,拓宽政企沟通渠道,提升企业获得感和满意度,提高政府公信力,着力营造市场化法治化国际化营商环境。

会议强调,国有企业是推动经济社会发展的重要支柱。昌吉州属国有企业要聚焦主业、做强实业,积极融入昌吉州发展大局,充分发挥自身优势,主动谋求

发展,聚焦自治区“十大产业集群”和昌吉州3个千亿级、6个百亿级产业集群建设,积极参与重点产业、重点项目,把资源优势、产业优势转化为企业发展优势,增强发展活力和核心竞争力,提升经营效益和盈利能力。要坚持把党的领导贯穿到国企改革全过程,全面加强党的建设,持之以恒正风肃纪,力戒形式主义,把心思和精力放在谋事干事成事上,为企业发展提供坚强政治保障。各级各部门要支持国有企业改革发展,形成工作合力,助推国有企业在建设“模范地州”的生动实践中大显身手、多作贡献。

会议还研究了其他事项。

生态环保部2024大练兵表彰揭晓

昌吉州两集体三个人获通报表扬

本报讯 通讯员李枫报道:近日,生态环境部印发《关于表扬2024年生态环境保护执法大练兵表现突出集体和个人的函》(环执法函〔2025〕19号),昌吉州生态环境局、昌吉州生态环境局昌吉市分局分别被评为市级、县级表现突出集体,昌吉州生态环境保护综合行政执法支队马凯瑞、昌吉州生态环境局呼图壁县分局刘旭明、昌吉州生态环境局玛纳斯县分局杨海洋3人获评表现突出个人。

据悉,活动从执法队伍建设与管理、日常监督执法、实战练兵等方面,对各地大练兵开展情况进行综合评估。这是昌吉州生态环境局(州执法支队)继2016、2017年获评全国环境执法大练兵表现突出集体以来,第3次荣获执法领域国家级集体荣誉,昌吉市分局也成为全州生态环境系统首次获评国家级表现突出集体的县

级单位。

近年来,昌吉州生态环境局坚持内“修”要素信仰,外“炼”责任担当,创新建立“执法+”和“五个一”全员执法机制,扎实推进协同执法、全员执法,持续打好执法装备应用“科技战”,执法队伍能力提升“攻坚战”,环境执法效能全面提升,全州生态环境保护执法大练兵成效显著,有效解决了一批群众关心、社会关注的环境问题,为全州生态环境高水平保护提供了坚实执法保障。昌吉州生态环境局相关负责人表示,将以此次表彰为新的起点,紧紧围绕执法机构规范化建设、协同执法、案卷评查、监督帮扶等重点领域,持续开展实战练兵比武,全要素全方位提升执法队伍建设管理水平,高标准打造生态环境保护铁军,为推动全州生态环境质量改善和生态文明建设作出新的更大贡献。

昌吉州涉税专业服务机构座谈会举行

“以案促改”营造法治税收环境

本报讯 记者何龙报道:4月1日,国家税务总局昌吉回族自治州税务局(以下简称昌吉州税务局)联合昌吉州财政局、昌吉州工商联召开昌吉州涉税专业服务机构座谈会,邀请30余家税务师事务所、会计师事务所、财务记账公司等涉税专业服务机构及商会代表、企业代表座谈交流。

会上通报了近期国家税务总局曝光的6起涉税中介税收违法典型案例,介绍了昌吉州税务局2024年度涉税专业服务机构管理有关情况,与会代表还围绕合规经营、依法纳税等主题畅谈体会,发出合规经营的倡议。座谈会现场开展了“执法第一课”

培训辅导,重点讲解了《涉税专业服务管理办法(试行)》相关内容,并为2024年度TSC五级涉税专业服务机构代表颁发了证书。

据了解,2024年,昌吉州守信纳税人达28690户,其中纳税信用A级纳税人达1931户,诚信纳税企业数量稳步增长,各类经营主体依法纳税的意识不断增强。昌吉州税务局党委委员、副局长唐广刚说:“我们将以此次座谈会为契机,开展形式多样的普法宣传活动,引导各类经营主体主动学法知法守法,增强合规经营、诚信纳税的意识,维护稳定、公平、法治的税收营商环境,促进各行业规范健康发展。”

今日评点

让历史文化遗产真正“活”起来

□彭江燕

《昌吉回族自治州北庭故城遗址保护条例》的正式批准,无疑是新疆文化遗产保护领域内的一次重大进展。这一举措不仅彰显了对历史遗产不可动摇的尊重与珍视,更标志着在新时代背景下,对于如何更加科学、有效地保护及利用文化遗产有了全新的认知与实践。

该条例毫不含糊地确立了“保护为主、加强管理、挖掘价值、合理利用、让文物活起来”的核心原则,正是对当前全球文化遗产保护理念的深刻理解,也是坚定执行。通过详尽规定政府及相关机构的责任,并提出具体且有力的保护措施,《条例》为北庭故城遗址的长远保护奠定了坚实的法律基石,同时确保文化遗产能够在现代社会中实现价值传承与可持续发展。

值得注意的是,《条例》大胆引入数字扫描、人工智能、虚拟现实等前沿科技手段作为保护措施的一部分。这不仅是对传统保护方法的一次重大革新,更是将古老文化与现代技术完美结合的典范。这种前瞻性的做法

极大地提升了文物保护工作的效率和效果,同时也为公众提供了前所未有的沉浸式文化体验,使古老的文明以一种崭新而生动的方式展现在世人面前。

此外,《条例》还强力推动文化创意产业的发展,鼓励开发具有北庭特色标识的艺术品、纪念品、文创产品,以及制作反映北庭文化的影视作品。此举不仅是对传统文化的一种深度挖掘和创新表达,更是激活文化旅游市场的强大引擎。它能够有效促进地方经济的蓬勃发展,增强民族认同感和社会凝聚力,使得北庭故城的文化价值得以最大化展现。

这部关于北庭故城遗址保护的《条例》不仅仅是一个法规文件,它是对过去辉煌文明的致敬,是对未来发展的承诺,更是引领文化遗产保护走向新篇章的重要实践。在这块法规的指引下,北庭故城必将焕发新生,成为全国乃至全世界瞩目的文化瑰宝,为中华民族的伟大复兴贡献力量。

导读

中共昌吉回族自治州委员会2025年自治区劳动模范和先进工作者拟推荐人选公示

— 02版 —



“观鸟天堂”奏响春之序曲

4月4日,游客在玛纳斯国家湿地公园乘船游览,候鸟在空中盘旋飞翔。近日,随着天气渐暖,玛纳斯国家湿地公园冰雪逐渐消融,园内未消融的残雪与湿地交织,构成了一幅色彩浓烈的“油画画卷”。

□本报记者 何龙摄

新春新气象好开局

漫享田园果业产业园:让“果篮子”四季飘香

□本报记者 王薇

一年四季生产,水果均衡上市。这种看似违反水果生长规律的智能温室生产模式正在成为漫享田园果业产业园(以下简称漫享田园)发家致富的秘诀。

漫享田园位于阜康市九运街镇六运中心村,一座现代化的智能温室正在用科技改写传统农业的生产模式。在这里,通过智能化控制、空中栽培、水肥一体化等技术手段,把蓝莓、草莓、枇杷、木瓜、甘蔗等从田间搬进温室进行种植,全年能为乌鲁木齐地区消费者的“果盘子”提供200吨新鲜水果,不光带动了当地农民增收,还成为乡村振兴生动实践的典型。

近日,在漫享田园的智能玻璃温室大棚里,蓝莓开花挂果,草莓果实结了一茬又一茬,工人忙着管护和采收。反季节水果,让白雪消融、万物复苏的早春增添了几分惊喜。

“自2024年3月正式入驻漫享田园以来,我们已建成37栋日光温室大棚、3栋智能玻璃温室大棚,实现了智能化管

控,一年四季都能正常生产,不受气候环境影响。”新疆玖运景致农林科技发展有限公司技术研发部主管舒河霖说。

记者走进智能化蓝莓种植大棚,一排排整齐的蓝莓栽培架跃入眼帘,一株株蓝莓树上开满了白色的花朵,一颗颗饱满的蓝莓果“藏身”于翠绿枝叶间,如同新生婴儿睁着好奇的眼睛悄悄打量这个世界。

这是新疆玖运景致农林科技发展有限公司种植蓝莓8个月以来首次取得的丰硕成果。从山东引进的“西班牙42”“优瑞卡”“H5”“花香蓝莓”4个品种的16000余株蓝莓苗,如今纷纷进入挂果期,呈现出一派喜人的“莓”好景象。

“我们以游客现场采摘出售为主,同时供应本地商超,确保蓝莓当天采摘、当天运输,保持足够的新鲜度,市场反应很好。”舒河霖说,蓝莓长势不错,采摘季从4月持续到7月,期间,这个占地5400平方米的温棚预计生产蓝莓5吨,按目前采摘价每公斤300元左右计算,总收入约150万元。

走进智能化草莓种植大棚,长在“空中”的草莓让人眼前一亮。一排排草莓整齐地生长在高架上,绽开花朵,结出了许多白色、粉色、红色的果实,工人忙着疏花疏果,呵护草莓的生长。

“与传统温室大棚不同的是,高架立体无土栽培技术让原本平地种植的草莓生长在空中,减少了病虫害,提高了品质、产量,更便于管理和采收。”舒河霖说,这栋智能化草莓大棚占地3000平方米,种有“初恋”“红颜”“香野”3个品种21000余株草莓,一年生产季长达9个月,今年预计草莓产量10吨,主要面向乌鲁木齐地区的游客,年收入150万元。

在智能化草莓、蓝莓种植大棚,管理人员使用智能物联网系统监测平台查看土壤湿度、空气温度、光照等指数。经过一番操作,将按比例“量身定制”混合好的水肥通过滴灌带输送至植物根部的土壤,有效控制给水和总量的时间,满足了植物生长需求。

除了无土栽培与水肥一体化技术,

智能化种植大棚还搭载了物联网系统。舒河霖说,除了育苗、栽苗、疏花疏果、采摘需要人工,其他各环节几乎不用人工,可以借助手机端的操作系统,就能对棚内湿度和温度进行智能化调控,让草莓、蓝莓始终处于舒适的生长环境。

舒河霖说,智能化种植大棚的自动化程度越来越高,用工量越来越少,像这样的蓝莓大棚,他一个人就能同时管理3个。

今年,阜康市投入生产的温室大棚有390栋,占地面积510亩左右,大棚果蔬年产量可达1100吨左右,大棚作物生长不受季节限制,四季皆可“生金”。近年来,阜康市不断优化农业产业结构,因地制宜培育特色优势产业,通过广泛运用大棚种植技术,深入推进农旅融合发展,拓宽了群众“甜蜜致富路”。

“我们立足本土资源,以科技赋能,破解‘果篮子’‘菜篮子’产品供给季节性、结构性短缺问题,大力促进现代农业与乡村旅游进行深度融合。”阜康市农业农村局设施园艺科科长杨晓亮说。

□本报地址:昌吉市南公园西路129号传媒大厦
□邮编:831100 □本期定价:1.1元

□广告经营许可证:昌工商广字6523004000001
□承印单位:新疆金版印务有限公司 □地址:昌吉市北京南路82号

□广告热线:0994-2343036 2342069
□发行热线:0994-2322362

□编辑/唐临江 □版式/张程程 □审校/张鹏